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Protokoll	zur	Parkratssitzung	am	20.	Februar	2019	
	
Moderation	 Fatma	Biyikli	
Protokoll	 Anna	Bernegg	
Anwesend	 Parkratsmitglieder	

	
Abdelkarim	Assaf	
Anna	Bernegg	
Fatma	Biyikli	
Florian	Fleischmann	
Kristin	Soldner	
Lorenz	Rollhäuser	
Martin	Storck	

	 Bezirk	 -	
	
1.	Vorstellung	Gäste	

- Ernst	Ludwig	von	Asta,	„Ernie“,	Bericht	Westdeutscher	Rundfunk.	Macht	ein	
Feature	für	den	WDR	5	im	Programm	„Neugier	genügt“.	Er	macht	im	Anschluss	
an	die	Sitzung	noch	Interviews	mit	Anna	und	Fatma	als	neuen	Mitgliedern.		

- Cornelia,	aus	der	Kiefholzstr.	(Masterarbeit	zu	westafrikanische	Migranten	im	
Wrangelkiez)	

- Saskia	(Sozialarbeiterin	im	Kreuzer)	kommt	regelmäßig	aus	Interesse.	
- Oskar	(aus	Schweden)	sucht	ein	Thema	für	seine	Bachelorarbeit	und	findet	PR	

interessant.	
	
2.	Bericht	aus	dem	Park:		
Krankheitsbedingt	ist	der	Parkmanager	Cengiz	Demirci	nicht	da.	
	
2.1	Bericht	Besuch	Boris	Palmer	im	Görli	
Am	Mittwoch,	den	17.	Februar	zeigte	der	CDU-Fraktionsvorsitzende	Burkhard	Dregger	
dem	Türinger	Oberbürgermeister	(Grüne)		Boris	Palmer,	den	den	Görlitzer	Park	um	mit	
Anwohner*innen	über	die	Zeit	nach	dem	Ende	der	Null-Toleranz-Strategie	zu	sprechen.		
	
Lorenz	Rollhäuser	hat	den	PR	vor	Ort	vertreten.	Es	wurde	ein	sehr	polarisierendes	Bild	
vom	Park	vermittelt.	Türkischstämmige	Anwohner	berichteten,	dass	sich	nur	noch	
Dealer	und	Käufer	im	Park	aufhalten	würden.	Die	Pressepräsenz	war	unglaublich	hoch.	
Lorenz	hat	sich	geäußert	und	das	Bild,	das	im	Termin	vermittelt	wurde,	mit	deutlichem	
Einspruch	korrigiert.	Anschließend	übergab	er	Boris	Palmer	das	Handlungskonzept	zum	
Görlitzer	Park.	
	
2.2	Kiezflohmarkt	
Am	So.,	den	3.3.	findet	ein	von	15	–	18h	der	Kiezflohmarkt	im	Park/	Kreuzer	statt.	
Tische	sind	noch	frei!	
	
2.3	Wrangelkiezrat	
Martin	Stork	berichtet	kurz	vom	Wrangelkiezrat.	Dort	sei	das	Thema	Mobilität	auch	von	
Bedeutung	und	der	neue	Leiter	des	Straßenbauamts,	Olaf	Rabe,	habe	sich	gemeinsam	
mit	dem	neuen	Leiter	des	Straßen-	und	Grünflächenamtes,	Felix	Weisbrich,	vorgestellt.	
	
2.4	WaltherBar	–	„Schwarzen“-Verbot???	
Cornelia,	die	ihre	Masterarbeit	zu	schwarzen	Migranten	im	Wrangelkiez	schreibt,	
berichtet	aus	der	Walther	Bar:	Die	Betreiber*innen	seien	verzweifelt	über	zu	viele	
„Schwarze“,	die	die	Regeln	der	Bar	missachten	und	dort	die	Toiletten	nutzen,	Alkohol	
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mitbringen,	und	Drogen	verkaufen.	Daher	werde	aus	der	Not	und	Überforderung	heraus	
überlegt,	ein	„Verbot“	für	Schwarze	Menschen	auszusprechen.	Weitere	Informationen	
liegen	dazu	nicht	vor.	
	
3.	Edelweiß	–	wie	geht	es	weiter?	
Konkrete	Konzeptvorschläge	und	ein	gutes	Trägerkonzept	sind	zwei	wesentliche	
Faktoren	für	die	Vergabe.	Das	diskutierte	Genossenschaftsmodell	wird	von	Martin	
Storck	in	Frage	gestellt.	
	
Die	Dachgeschoss-Nutzung	durch	den	Parkmanager	(wie	vom	Bezirk	geplant)	wird	
kritisch	gesehen.	Dort	befinden	sich	offiziell	öffentliche	Toiletten,	für	die	es	bislang	
keinen	Ersatz	gibt.	Ggf.	bietet	sich	ein	WC-Container	außerhalb	des	Gebäudes	an.	
Ergänzend	zur	geplanten	DG-Nutzung	sind	angedacht:	Fixpunkt,	Gangway,	Raum	für	
Parkläufer,	Parkmanager.	
	
Lorenz	und	Anna	ergänzen	im	Papier	„Informationen	zum	Stand	der	Dinge	in	Haus	2“	
nochmals	die	Diskussin	zur	DG-Nutzung	und	schicken	das	Papier	dann	raus.	
	
4.	PR-Stellungnahme	Cabuwazi	
Florian	hat	die	Stellungnahme	an	den	Bezirk,	Felix	Weisbrich,	geschickt.	Der	Bezirk	habe	
bislang	noch	keine	Entscheidung	gefällt	und	prüfe	derzeit	offene	Fragen	z.B.	zur	
Mitnutzung	der	Wiese	die	ans	Spreewaldbad	anschließt.	
	
Veröffentlichung	des	Statements?		
Nachdem	die	Infos	zum	Edelweiß	raus	sind,	verfasst	Florian	eine	Mail	mit	der	
Ankündigung,	das	Cabuwazi-Statement	zu	veröffentlichen	zur	Kenntnis	an	Felix	
Weisbrich.	(Rückmeldung:	vorerst	keine	Veröffentlichung!)	
	
5.	Priorisierung	Themen	kommendes	Jahr	(2019/20)	
Themen	Beschränken!	

- Bereich	hinterm	Hühnerhaus	qualifizieren	(Martin	Heuß,	Benedikt,	Lorenz,	
Anna)	

- Bauplatz	(Lorenz,	wenn	AG	„Edelweiß“	abgeschlossen	ist)	
- Was	ist	PR	für	ein	Akteur?	–	Wie	können	nachhaltige	Strukturen	geschaffen	

werden?	(Anna)	
- Leit-	und	Infosystem	(Florian)	
- Sicherheit	im	Park	–	wie	damit	Beschäftigen	(Lorenz,	Kerstin,	)	

	
6.	PR	–	wir	sind	zu	Wenige	
Aktivierung	weiterer	KandidatInnen/	Anwohner*Innen/	Mitstreiter*Innen	zur	
Unterstützung	des	PR.	Dazu	wird	ein	anonymisiertes	Anschreiben	als	„Engagement-
Aufruf“	an	weitere	BewerberInnen	aus	der	PR-Wahl	mit	der	Einladung	zum	PR	zu	
kommen	und	sich	zu	engagieren	verfasst.	(Florian)	
	
Wie	können	wir	besser	über	unsere	Arbeit	berichten?	Informieren?	Wie	können	wir	
Beteiligen?	Sollen	wir	uns	öffentlich	im	Park	zeigen?	Was	zeigen	wir?	
Zunächst	wird	ein	Info-Flyer	angefertigt,	der	im	Park	oder	bei	Veranstaltungen	verteilt	
werden	kann	(Florian,	Anna).	
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Darüber	hinaus	suchen	wir	Ideen/Aktive	zur	Konzeption	und	Umsetzung		
niederschwelliger	Aktionen	im	Park	(Obstbäume	schneiden,	Sachen	machen).	
	
7.	Webseite	und	Protokolle	
Die	bisherigen	Protokolle	der	PR-Sitzungen	müssen	dringend	auf	die	Website!		
	
Wir	einigen	uns	auf	folgendes	Procedere:	
1.	Protokoll	wird	an	alle	PR-Mitglieder*innen	rumgeschickt.	
2.	Einwände	zum	Protokoll	bei	nächster	Sitzung	–	Word-Dok.	im	Änderungsmodus	
3.	Nach	Sitzung	und	Anerkennung	Protokolle	–	direkte	Veröffentlichung.	
4.	Veröffentlichung	im	PDF-Format.	
	
Die	Webseitenstruktur	muss	dringend	verbessert	und	vereinfacht	werden.	Aktuelles	
muss	auf	den	ersten	Blick	ersichtlich	sein.	Wenn	die	Webseite	aktualisiert	ist,	wird	diese	
Info	bei	fb	gepostet,	damit	alle	Bescheid	wissen	und	die	Informationen	nutzen	können.	
Update	Webseitenstruktur:	Martin	und	Kristina	
		
8.	Weiteres	
	
8.1	Bienenstöcke	im	Görli	
Anfrage	Benedict	Stockmayer	vom	Imkerverein	Kreuzberg	teilt	ein	Interesse	an	der	
Imkerei	im	Park	mit.	Es	sollen	dort	Bienenstöcke	aufgestellt	werden.	Der	PR	befürwortet	
das.	
	
8.2	Kuhle	
Wenn	der	Hundeauslauf	am	Spreewaldbad	fertig	ist,	muss	dafür	gesorgt	werden,	dass	
die	„Kuhle“	wieder	frei	von	Hunden	wird.	Diese	ist	aktuell	viel	zu	vollgeschissen	und	es	
gibt	sehr	viele	Löcher,	die	z.B.	die	Frisbeespieler	stören.	
	
8.3	PR-Mitglieder/	Nachrücker*innen	

- Alpha	ist	raus,	dafür	ist	Anna	da.		
- Cora	ist	dauerhaft	in	Italien.	Keine	weiteren	Informationen	bekannt.	
- Anna	Bernegg	wird	einstimmig	als	Mitglied	des	PR	gewählt	(1.	Nachrückerin).	
- Wir	müssen	uns	um	weitere	Nachrücker*Innen	kümmern.	

	
8.4	Polizei	einladen	

- Leiter	Brennpunktstreife	zur	PR-Sitzung	einladen.		
- Mögliche	Fragen	sind:	

Natur	der	verkauften	Drogen	hat	sich	verändert	–	stimmt	das?	
Gewalt/	Kriminalität	haben	wieder	zugenommen	berichten	Parkläufer	–	wird	das	
auch	von	der	Polizei	so	wahrgenommen?		

Darum	kümmert	sich	Martin.	
	
	

	
	


